

ТОМСКАЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходять два раза въ мѣсяцъ.
Цѣна годовому изданію пять руб.
лай серебромъ съ пересыпкою.

№ 16.

Подпись принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

ГОДЪ 15 августа 1891 года. XII.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Архипастырское посланіе къ пастырямъ Том-
ской епархіи.

БОЖІЮ МИЛОСТИЮ

Священныи архіерей, Епископъ Томскій и Сєверо-Сибирскій,

возлюбленнымъ о Господѣ пастырямъ градовъ и
весей Томскія епархіи.

Благодать вами и миръ отъ Бога Отца нашего и Господа
Иисуса Христа (Еф. 1, 2).

Дадите имъ вы ясти (Лук. 1, 13). Къ намъ эта зап-
новѣдь Пастыреначальника, возлюбленные о Господѣ сопас-
тыри и сослужители! Мы, а никто другой дадимъ ясти
нашей пастѣ,—хлѣбъ жизни—глаголѣ Божій *). По-
смотрите на нивы, какъ они плавы суть и жатви уже **)!
Посмотрите на людей пажити нашей, какъ они алчуть
этого хлѣба жизни! Съ какой иногда жадностю они прини-
маютъ хлѣбъ нечистый, смѣшанный съ сорными травами
заблужденій! Вотъ, увлеченные въ сѣти беспоповщины, лже-

*) Мк. IV, 4.

**) Иоан. IV, 35.

священства и разнаго рода сектанства, — не простецы ли это, рѣдко видящіе своего пастыря и еще рѣже слышащіе слово истины, но часто оглашаемые словомъ лжи, питаемые затхлымъ хлѣбомъ заблужденія и невѣрія, напаляемые ядомъ хулы на церковь и поношени¤ на пастырей! И повѣриль простецъ этой хулѣ и клеветѣ, потому что онъ рѣдко слышалъ слово истины. Бѣль онъ этотъ затхлый хлѣбъ, потому что часто лишенъ былъ возможности получать чистый хлѣбъ жизни.

Но то была поющъ, егда никто же можетъ дѣлать *); теперь же и *съдящимъ во тмъ свѣтить* начинаетъ заря съ высоты и мы, пастыри, призываємся изнести свѣтильники слова, врученные намъ, и поставить ихъ на свѣщницахъ, да свѣтить тмъ, иже въ храминѣ церкви суть. Понесемъ алчущимъ хлѣбъ, дадимъ народу ясти! Будемъ питать его не въ проголодь, а до сыта, да вселяется во всѣхъ слово Христово обильно!

Къ вамъ, возлюбленные о Господѣ сопастыри и сослужители, къ вамъ слово возвзванія: учите вашихъ пасомыхъ! Учите всѣхъ: старыхъ и малыхъ, учите всякой возрастъ и полъ. Се нынѣ время благопріятно! Нынѣ или никогда!

Вамъ, пастыри, всюду отверсты двери слова: и въ церкви, и въ школѣ, и въ домѣ, и въ городахъ, и въ селахъ, и въ деревняхъ. Учите книгою, учите писаниемъ, учите и словомъ живымъ. Проповѣдуйте слово во время церковныхъ собравий, учите и виѣбогослужебными чтеніями и собесѣданіями. О сихъ послѣднихъ приложите особенное попеченіе, какъ о способѣ ученія, наиболѣе удобномъ и для васъ, и для пасомыхъ вашихъ, послѣдую примѣру Божественнаго

*) Ioan. IX. 4.

Учителя и Господа, Который училь и въ храмѣ и въ синагогахъ, во градѣхъ и веſѣхъ, на горѣ и на мѣстѣ ровнѣ, на брезѣ моря и въ мѣстѣ пустѣ, на пути и изъ корабля.

Благодареніе Богу, во многихъ мѣстахъ нашей епархіи, какъ и другихъ епархіяхъ, пастыри, послѣдуя примѣру и слову архиастырей, уже устроили виѣбогослужебныя чтенія и собесѣдованія, какъ въ городахъ, такъ и въ селахъ. Въ пѣкоторыхъ мѣстахъ виѣбогослужебныя чтенія сопровождаются общимъ или хоровымъ пѣніемъ церковныхъ стихиръ и духовнонравственныхъ пѣснопѣній. Въ городахъ епископскихъ каѳедръ виѣбогослужебныя чтенія совершаются въ присутствіи архиастырей, подъ ихъ руководствомъ и при личномъ ихъ участіи.

Въ пѣкоторыхъ селахъ виѣбогослужебныя чтенія производятся въ училищныхъ зданіяхъ и въ церковныхъ сторожкахъ. Но больше въ церквяхъ, между утреней и литургіей.

Говоримъ: *во многихъ мѣстахъ* нашей епархіи, но далеко *не везде* открыты чтенія и собесѣдованія.

А желательно и неотложно нужно, чтобы таковыя собесѣдованія явились во всѣхъ городахъ, при всѣхъ городскихъ церквяхъ, во всякомъ селѣ, при всякой деревенской школѣ. Желательно, чтобы городское духовенство подало добрый примѣръ сельскому. Желательно, чтобы чтенія и собесѣдованія годъ отъ году возрастили не только количественно, но и качественно; чтобы благочестивыя собранія такого рода восходили отъ одной степени къ другой,—высшей, а сіи—къ совершенійшемъ. Желательно, чтобы тѣ собранія, въ которыхъ бываетъ только одинъ читающій и нѣсколько слушающихъ, измѣнились въ такія, гдѣ были бы съ одной стороны читающіе и живымъ словомъ беспѣдующіе, съ

другой—слушающіе и поющіе, чтобы на таковыхъ собранихъ единицы посѣтителей умножились въ десятки, а десятки—въ сотни и тысячи.

Многіе сельскіе пастыри жалуются на то, что виѣбогослужебныя чтенія неохотно посѣщаются прихожанами. Да и городскіе не вездѣ имѣютъ отрадный успѣхъ въ этомъ дѣлѣ. Поэтому естественно возникаетъ вопросъ: какъ достигнуть того, чтобы виѣбогослужебныя чтенія и собесѣдованія привились и упрочились?

Трудно дать на это примой отвѣтъ или такой совѣтъ, который скоро и легко могъ бы привести дѣло къ желанной цѣли.

Причинъ, препятствующихъ устроенію и развитію виѣбогослужебныхъ чтеній и собесѣдованій много, потому потребны и мѣропріятія многія. Въ одномъ мѣстѣ нужно устроить или изыскать помѣщеніе для собраній, въ другомъ—приобрѣсти книги, пригодныя для указанной цѣли, въ третьемъ—устроить хоровое или общее пѣніе.

Въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ прихожане по праздникамъ охотно посѣщаются церкви, виѣбогослужебныя чтенія могли бы не безъ успѣха совершаться между утреней и литургіей. Но здѣсь могутъ встрѣтиться препятствія, которыя трудно одолѣть въ приходахъ съ одноштатными причтами. Въ это время обыкновенно прихожане изъ деревень привозятъ крестить дѣтей. Отлагать это требоисправленіе до другаго времени почти невозможно. Такимъ образомъ, занятые требоисправленіемъ священникъ и причетникъ почти всегда лишены возможности устроить междубогослужебное чтеніе или собесѣданіе.

Въ двуштатныхъ приходахъ это исполнить удобнѣе. Въ

то время, когда одинъ священникъ въ церкви крестить дѣтей, другой въ сторожкѣ, а лѣтомъ въ оградѣ церковной, читаетъ или разсказываетъ то, что у него изготовлено для сего заранѣе.

Къ сожалѣнію, по отзывамъ нѣкоторыхъ священниковъ, слушателей таковыхъ чтеній послѣ утрени остается весьма немного и — понятно, почему: утомленные утренней службой, богомольцы уходятъ домой, чтобы непродолжительнымъ отдыхомъ тамъ приготовиться къ предстоящей литургійной службѣ.

Можетъ быть, лучше было бы устраивать виѣбогослужебныя собесѣданія въ воскресные дни послѣ полуденного отдыха, вмѣстѣ съ вечернею, совершаемой въ этотъ день торжественно *). Это, повидимому, съ особеннымъ удобствомъ можно бы устраивать даже и тамъ, гдѣ существуютъ только одноштатные приходы. Но въ такихъ случаяхъ, если предположить, что дѣло это пошло бы успѣшно, на таковыхъ бесѣдахъ присутствовать будутъ только сельскіе жители, а деревенскіе таковой возможности будутъ лишены; ибо невѣроятно, чтобы прїѣхавшіе на праздникъ изъ деревень оставались ожидать бесѣды до вечера. Изъ заявлений нѣкоторыхъ священниковъ известно, что и такого рода чтенія у нихъ не упрачлились. Сначала приходило слушателей довольно много, потомъ — меньше и меньше, а наконецъ сошло на двухъ или трехъ посѣтителей.

Тамъ, гдѣ прихожане не привыкли ходить въ церковь, — что особенно замѣтно среди сибиряковъ и въ мѣстахъ, зараженныхъ расколомъ, — не прививаются чтенія ни послѣ утрения предъ литургией, ни послѣ полудневныхъ, совер-

* См. Определеніе Св. Синода, напечатанное въ № 13 Церк. Вѣсти. 1886 г.

шаемыя съ вечерней. И въ такомъ случаѣ паstryю не слѣдуетъ предаваться нечаянію, ибо добрыя дѣла трудами стижаваются.

Въ этихъ случаяхъ нужно приступить къ особымъ, приготовительнымъ мѣрамъ, которыми можно будетъ возбудить въ сельскихъ жителяхъ интересъ къ слушанію душеспасительного чтенія.

Этими мѣрами, опытомъ испытанными, могутъ служить: 1) *вечерній чтенія и бесѣды паstryя по домамъ;* 2) *употребленіе общаго или хорового пѣнія* во время внѣбогослужебныхъ благочестивыхъ собраній.

1) Хорошо сдѣлаетъ священникъ, если начнетъ чтенія и собесѣданія съ своего дома. Для этого онъ привѣтливо приглашаетъ къ себѣ тѣхъ прихожанъ, которые почему либо могутъ подавать ему надежду на усиѣхъ въ начинаемъ дѣлѣ, при томъ таковые (прихожане)—чѣмъ проще, тѣмъ лучше. Изъяснивши имъ свое намѣреніе, онъ приступаетъ къ дѣлу—читаетъ имъ жизнь святаго или иную изъзданельную статью, непремѣнно сопровождая таковыя объясненіемъ или разговоромъ относящимся къ предмету чтенія. Послѣ сего онъ усмотритъ, нужно ли пригласить опять къ себѣ въ домъ этихъ первыхъ посѣтителей, или назначить мѣсто въ другомъ домѣ, напримѣръ, у одного изъ нихъ.

Если священникъ замѣтитъ, что пасомые чуждаются своего паstryя, то ему самому нужно къ нимъ идти, посѣщать ихъ въ ихъ жилищахъ, входить съ ними въ бесѣду. Ему нужно быть миссионеромъ для своей паствы, изыскивающимъ способы поговорить съ пасомыми и пользующимся всякимъ удобнымъ случаемъ для бесѣды съ ними, начиная таковую иногда съ земнаго и переходя къ небесному.

Нельзя предположить, чтобы въ селѣ не было хотя одного или двухъ семействъ, болѣе или менѣе усердныхъ къ церкви и потому благорасположенныхъ къ священнику. Съ этихъ семействъ пастырю и нужно начинать свою миссию.

Въ воскресный или праздничный день, вечеромъ, а можетъ быть и въ будни, заастись наиболѣе пазидательной для чтенія статьей (напримѣръ изъ Троицкихъ листковъ), или изустнымъ разсказомъ, священникъ отправляется въ одинъ изъ означенныхъ домовъ. Послѣ обычной житейской бесѣды онъ незамѣтно переводить разговоръ къ цѣли своего прихода и предлагаетъ выслушать принесенную имъ статью, которую, надо полагать, хозяева выслушаютъ со вниманіемъ. Если этимъ чтеніемъ священникъ успѣлъ заинтересовать слушателей, то это добрый признакъ. Полезно потомъ повторить посѣщеніе этого дома, но только нужно предупредить о томъ хозяевъ, предложить имъ пригласить на бесѣду своихъ родныхъ и знакомыхъ. Такимъ образомъ кругъ его слушателей расширяется. Въ слѣдующіе разы онъ можетъ идти въ дома другихъ, присутствовавшихъ на первой бесѣдѣ, и здѣсь поступать также. Можно быть твердо увѣреннымъ, что послѣ двухъ-трехъ опытовъ число слушателей еще болѣе умножится.

2) Далѣе, священнику нужно позаботиться соединить бесѣду съ пѣніемъ, дабы разнообразіемъ занятій поддержать интересъ чтенія и возбудить утомленое вниманіе слушателей. Добрую услугу въ этомъ сдѣлали бы ему школьніки, если бы таковые были наготовѣ. Но пока ихъ нѣтъ, нужно употребить въ помощь себѣ псаломщика.

Псаломщикъ долженъ быть помощникомъ священнику не только при требоисправленіи, но и въ учительствѣ. Моло-

дыхъ и неумѣлыхъ псаломщиковъ священники руководить и учатъ толково и внятно читать и пѣть, чтобы изъ нихъ вышли сперва разумные чтецы и сотрудники имъ при вѣбогослужебныхъ чтеніяхъ, а потомъ, быть можетъ, и самостоятельные дѣятели, состоящіе всегда въ полномъ послушаніи священнику, какъ своему наставителю. Гдѣ священникъ, туда за нимъ долженъ слѣдовать и псаломщикъ. Пусть послѣдній присутствуетъ при всякомъ чтеніи и собесѣдованіи священника съ прихожанами.

Намъ извѣстны опыты, что когда чтеніе соединялось съ пѣніемъ церковныхъ пѣсней или кантъ *), то бесѣды продолжались безъ утомленія нѣсколько часовъ сряду, зимою даже до полуночи. Въ этомъ, между прочимъ, заключается сила и сектанскихъ собраній и *радѣній*, привлекающихъ къ себѣ простой народъ. Пѣніе настолько возбуждаетъ утомленное вниманіе слушателей, что оно превращаетъ ночь въ день, услаждая душу сладостю словесъ Христовыхъ, какъ возвѣщаетъ о семъ церковная пѣснь **). Не на сie ли указываетъ и апостольскій совѣтъ Ефесскимъ христіанамъ: *паче исполнятесь Духомъ: глаголюще себѣ во псалмъхъ, и пѣніихъ и пѣснехъ духовныхъ* (Еф. V, 19) и проч?—

Путемъ частныхъ, домашнихъ чтеній и бесѣдъ, сопровождаемыхъ пѣніемъ, можно возбудить охоту къ слушанію слова Божія, если не во всемъ населеніи, то въ большинствѣ его, такъ что чрезъ годъ и два около пастыря составится то малое стадо, которому принадлежитъ обѣтованіе царства и которое будетъ тѣмъ сѣменемъ, изъ котораго, при Богомъ благословеніи, выростетъ древо многовѣтвистое и

*) Совѣтуемъ пользоваться для сего пѣніемъ изъ *Ленты*, употребляемой въ Алтайской миссіи.

**) Окт. гл. 7, пѣснь 5.

многоплодное. Тогда само собой настанет то время, когда съ пользою можно будетъ перенести домашнія чтенія и бесѣды съ общимъ пѣнiemъ въ церковь или въ особое помѣщеніе; всего удобнѣе—въ училище. Опытные іереи, быть можетъ, изыщутъ другія мѣры, могущія вести къ успѣху въ дѣлѣ, и при томъ, по мѣстнымъ условіямъ, болѣе дѣйственныя.

Устроивши чтенія въ селѣ, священникъ долженъ позаботиться о наставлении жителей деревень, входящихъ въ составъ его прихода. При двуштатныхъ причатахъ это устроить легко. Но и при одноштатномъ не особенно трудно: была бы только охота къ тому. Пріемы должно употребить здѣсь подобные тѣмъ, какіе указаны нами выше. Чтенія въ деревняхъ всего удобнѣе бы устроить во время говѣнія или во время хожденія съ иконами послѣ Пасхи.

Всѣ эти, доселѣ указанныя, внешнія мѣры могутъ помочь дѣлу только тогда, когда при этомъ пастырь озабочится воспитать въ себѣ слѣдующія качества: 1) любовь къ дѣлу, 2) терпѣніе въ дѣлѣ и 3) молитву объ успѣхѣ дѣла. Только при помощи этихъ могучихъ, внутреннихъ силъ дѣло его будетъ имѣть жизнь и прочность, а потому и успѣхъ.

Во первыхъ нужна *любовь* къ дѣлу и людямъ. Любовь изобрѣтательна: она изыщетъ лучшія средства, могущія обезпечить успѣхъ. Любовь вся уповаєтъ, всему впру емлется, николиже отпадаетъ. Поэтому она сама есть наилучшее средство для пастыря одолѣть въ себѣ уныніе, нечаяніе, недовѣріе къ людямъ и охлажденіе къ дѣлу, что составляетъ едвали не главное препятствіе къ успѣху. Да-же нужно *терпнніе*. Оно все преодолѣваетъ: и ску-

дость средствъ въ началѣ дѣла, и беспомощность въ трудѣ, и холодность тѣхъ, въ комъ ищетъ труженикъ сочувствія, и безпечность тѣхъ, о комъ болитъ душа пастыря. А все это приобрѣтается молитвою. Молитва усердная, постоянная и терпѣливая чудеса творить. Она невозможное дѣлаетъ возможнымъ, невѣроятное дѣйствительнымъ.

Мы доселѣ говорили о чтеніяхъ и собесѣдованіяхъ въ селахъ и деревняхъ. Слѣдовало бы начать слово съ городовъ, но мы не сдѣлали сего потому, что въ большей части городовъ нашей епархіи таковыя чтенія открыты, хотя и здѣсь остается еще многаго желать. Во первыхъ, не во всѣхъ еще городахъ открыты чтенія и собесѣдованія, а желательно и нужно, чтобы остальные города посѣшили послѣдователь примѣру другихъ, положившихъ доброе начало. Во вторыхъ, въ тѣхъ городахъ, въ которыхъ уже открыты чтенія и собесѣдованія, недостаетъ распространенія таковыхъ отъ центральныхъ пунктовъ на окраины. Какъ отъ сельскихъ пастырей желательно, чтобы указанныя способы наставленія производимы были ими не въ однихъ селахъ, но и въ деревняхъ, такъ и отъ городскихъ,— чтобы чтенія открыты были въ каждомъ приходѣ.

Церковная проповѣдь и вѣбогослужебныя чтенія и собесѣдованія не обнимаютъ собою всего круга пастырскаго учительства. Въ стадѣ пастыря, какъ въ стадѣ Христовомъ, кромѣ овецъ есть и агнцы, о которыхъ пастырь долженъ пещись столько же, какъ и объ овцахъ. Эти агнцы суть дѣти, которыхъ онъ долженъ воспитывать въ наказаніи и ученіи Господнемъ. Младенческій возрастъ состоить на попеченіи родителей, а дѣти школьнаго возраста поступаютъ уже на попеченіе пастыря. Съ 7 лѣтъ дитя становится от-

вѣтственнымъ за свои поступки, съ этой поры онъ приводится къ пастырю, какъ къ духовнику, на исповѣдь. Съ этого года оно отдается и въ наученіе грамотѣ.

Священники, въ силу 10 правила седьмаго вселенскаго собора обязанные паче всего учити отроковъ, читая имъ божественное писаніе, ибо для сего и священство получили, должны всѣми силами стараться объ умноженіи церковноприходскихъ школъ, а также школъ грамоты, чтобы чрезъ книжное ученіе приготовить добрыхъ и послушныхъ чадъ церкви, утвержденныхъ не только въ православіи и благочестіи, но и въ любви къ царю и отечеству и въ повиновеніи всякой богоучрежденной власти. И державная воля Благочестивѣйшаго Монарха нашего подтверждаетъ православному духовенству возложенную на него долгомъ званія обязанность учительства къ просвѣщенію народа въ истинахъ православной вѣры и въ правилахъ благочестія. При утвержденіи правилъ о церковноприходскихъ школахъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ благоугодно было начертать слѣдующія слова: «*Надѣюсь, что приходское духовенство окажется достойнымъ своего высокаго призванія въ этомъ важномъ дѣлѣ.*»

Хотя со времени утвержденія правилъ о церковноприходскихъ школахъ въ Томской епархіи открыто довольно много церковныхъ школъ, такъ что въ нѣкоторыхъ благочиніяхъ при каждой церкви существуетъ школа, тѣмъ не менѣе, это не конецъ дѣла, а только начало его; ибо въ другихъ благочиніяхъ нѣть ни одной церковноприходской школы. Правда, тамъ вмѣсто такихъ существуютъ школы другихъ вѣдомствъ; тѣмъ не менѣе, существующія школы, какихъ бы то ни было названий, далеко не удовлетворяютъ

потребности. Если сопоставить число школъ съ численностью дѣтей школьнаго возраста, то окажется, что количество школъ нужно будетъ удвоить, а можетъ быть и утроить, чтобы всѣ дѣти православнаго населенія имѣли возможность получить необходимое для каждого начальное обученіе грамотъ.

Почти всѣ существующія школы находятся или при церквяхъ, или при волостяхъ, или наконецъ въ многолюдныхъ селеніяхъ. Но многія крестьянскія деревни и выселки, казацкіе поселки, а также улусы и юрты православныхъ инородцевъ *) не имѣютъ никакихъ школъ. Между тѣмъ тамъ-то и царитъ тьма невѣжества, тамъ получаютъ себѣ пріютъ разнаго рода суевѣрія и лжеученія. Эти-то глухія и темныя мѣста и требуютъ свѣта, тамъ-то особенно и нужны школы. Правда, нѣтъ возможности въ каждой деревнѣ или поселкѣ, въ каждомъ улусѣ или юртахъ оставить центральныхъ мѣстахъ населенія: онѣ не подъ силу будутъ для малыхъ селеній, какъ требующія значительныхъ расходовъ. Но, благодареніе Богу и благопечительному правительству, теперь, по державному изволенію нашего Воздобленнаго Отца отечества, дана возможность всюду открывать весьма малыя и дешево стоящія школы грамоты.

Изъ правилъ о школахъ грамоты видно, что онѣ состоять въ вѣдѣніи духовенства, слѣдовательно — подъ сѣнью церкви. Помѣщеніемъ для нихъ, за неимѣніемъ особаго, можетъ служить всякая крестьянская изба и инородческая юрта. Учителями, кромѣ членовъ причта, могутъ быть и другія лица благочестивой жизни по избранию или съ согла-

*) Напр. у остыковъ, у Чулымскихъ и Кузнецкихъ татаръ.

сія священника. Программа ученія подъ силу кончившему курсъ ученія въ церковноприходской школѣ.

На васъ, пастыри, лежитъ теперь долгъ пещись объ умноженіи столь удобныхъ и дешевыхъ разсадниковъ народнаго просвѣщенія. Пусть каждый священникъ приметъ на себя заботу и трудъ открывать постепенно школы грамоты во всѣхъ деревняхъ, поселкахъ и улусахъ своего прихода или миссіонерскаго стана.

Желательно и нужно, чтобы во главѣ городскихъ и сельскихъ церковноприходскихъ школъ стояла двухклассная церковноприходская школа, во главѣ деревенскихъ школъ грамоты — однокласный церковноприходскій; послѣднія, имѣя място при церквяхъ, подъ непосредственнымъ наблюденіемъ священниковъ, приготавлили бы учителей для школъ грамоты и такимъ образомъ церковноприходскія школы были бы разсадниками христіанскаго просвѣщенія для деревень и всякаго рода населенія, удаленнаго отъ церкви.

Если въ селѣ уже существуетъ иная школа, то и при такой церковноприходской не будетъ лишнею, если только явится возможность открыть сю послѣднюю, ибо въ церковноприходской школѣ удобнѣе приготавлять учителей для деревенскихъ школъ грамоты, чѣмъ въ школахъ, не имѣющихъ программы преподаванія церковноприходскихъ школъ. Впрочемъ, въ случаѣ нужды, можно брать учителей для деревенскихъ школъ и изъ сельскаго или волостнаго училища, только священнику нужно будетъ направить ихъ (учителей) такъ, чтобы они могли вести преподаваніе въ школѣ согласно правиламъ и программамъ школъ грамоты.

Если окажется, что священникъ почему-либо не будетъ имѣть возможности начать дѣло открытия школъ грамоты

въ своемъ приходѣ, то сдѣлать починъ въ этомъ дѣлѣ поможетъ ему о. благочинный, который озабочится, вмѣстѣ со священникомъ, о пріисканіи учителей для новооткрывающихся школъ.

Въ тѣхъ селахъ, которые долго остаются безъ священниковъ непосредственное попеченіе о школѣ возлагается на мѣстнаго діакона или псаломщика, за которыми наблюдаютъ и руководятъ прежде всего—завѣдующій приходомъ священникъ, а потомъ и благочинный.

Въ недоумѣнныхъ случаяхъ поступать такъ, какъ повелѣваютъ благочинническія инструкціи и другія руководственныя правила.

Подведемъ итогъ сказанного.

1) На пастыряхъ лежитъ священный, церковно-канонической и гражданской долгъ учить народъ.

2) Настоящимъ временемъ нужно дорожить, какъ наиболѣе благопріятнымъ для наставленія народа.

3) Учить нужно въ городахъ, селахъ, деревняхъ, поселкахъ, улусахъ и юртахъ.

4) Нужно учить а) въ церкви, б) въ школѣ, в) по домамъ, г) въ нарочито приспособленныхъ для благочестивыхъ собраній мѣстахъ.

5) Учить должны священники, а симъ помогать діаконы, псаломщики и другія лица подъ наблюденіемъ и руководствомъ священниковъ.

6) Учить чтенiemъ, живымъ словомъ и грамотою.

7) Съ чтенiemъ и собесѣдованіемъ соединять пѣніе, общее или хоровое.

Внимайте убо, пастыри, себѣ и всему стаду, въ немъ же васъ Духъ Святый поставилъ Епископы, писти цер-

ковъ Господа и Бога, юже стяжа кровію Свою (Дѣян. 20, 28).

Изъ усть младенецъ и ссущихъ совершивый Себѣ хвалу, объемъ и возложь руцѣ благословивый дѣтей, Пастыреначальникъ и Господь нашъ Іисусъ Христосъ да даруетъ вамъ благодать Свою пасти овцы и агнцы Его. Аминь.

23 августа 1891 г.

Отъ Томской Духовной Консисторіи.

I. По вопросу, возбужденному діакономъ одной изъ соборныхъ церквей Томской епархіи о распределеніи занятій по письмоводству и требоисправленію между нимъ и псаломщиками, на основаніи существующихъ законоположеній (журналъ присутствія православнаго духовенства отъ 28 марта 1869 г. Высочайше утвержденаго 16 апрѣля 1869 г. 4 пун. прав. 2, указа Святѣйшаго Синода 6 сентября 1889 г. № 3441, инструкціи благочин. примѣчаніе къ стат. 43 и ст. 13) Томскою Духовною Консисторію заключено: Въ видахъ облегченія трудовъ діаконовъ по письмоводству съ тѣмъ, чтобы дать имъ возможность вмѣстѣ съ письмоводствомъ неупустительно бывать при всѣхъ Богослуженіяхъ церковныхъ и при всѣхъ требахъ, въ которыхъ требуется участіе діакона, предписать настоятелямъ церквей и соборовъ, чтобы они распредѣлили обязанности по письмоводству между діакономъ и псаломщиками, такъ чтобы каждый изъ нихъ несъ письмоводство какъ по церкви, такъ и по приходу сообразно своимъ силамъ и получаемому содержанію, и чтобы исполненіе оныхъ не препятствовало бывать имъ при Богослуженіяхъ и исполненіи требъ, при чемъ, если окажется, что тотъ или другой псаломщикъ или оба окажутся неспособными къ письмоводству, то настоятелямъ церквей и соборовъ предоставляется право пригласить къ письмоводству постороннее лицо на счетъ неспособнаго псаломщика, 2) Діаконамъ штатнымъ поставить въ непремѣнную обязанность

ежедневно бывать въ церкви при всѣхъ Богослуженіяхъ, въ воскресные и праздничные дни, непремѣнно, служить литургію съ приготовленіемъ, равно участвовать при всѣхъ требахъ, въ которыхъ требуется участіе ихъ, равно не должны отказываться отъ нихъ за отсутствіемъ или болѣзniю очередного псаломщика, въ дни же великаго поста, равно и въ седмичные дни, когда на клиросъ читаетъ и поетъ одинъ псаломщикъ, они, съ дозволенія служащаго священника, или, по его распоряженію, должны становиться на клиросъ и помогать очередному псаломщику въ чтеніи и пѣніи, и 3) предписать благочиннымъ, чтобы они, на основаніи 13 ст. инструкціи благочин. выдали прichtамъ тетрадь за своею скрѣпою для записи опущеній по службѣ діаконовъ и причетниковъ и строго слѣдили за тѣмъ, чтобы въ нее настоятели соборовъ и церквей вносили всѣ случаи ослушанія и лѣноты нисшихъ членовъ причта, а въ предѣлахъ предоставленной имъ власти, на основаніи данной имъ инструкціи, принимали мѣры къ вразумленію ослушныхъ и неисправныхъ, а при безуспѣшности оныхъ доносили Епархіальному Начальству. О чёмъ Томская Духовная Консисторія чрезъ припечатаніе въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ даетъ знать духовенству епархіи къ руководству и исполненію, августа 8 дня 1891 года.

II. Изъ дѣлопроизводства Консисторіи усматривается, что нѣкоторые лица Епархіального вѣдомства, коимъ Епархіальнымъ Начальствомъ разновременно были поручаемы разнаго рода слѣдственные производства, несмотря на неоднократныя побужденія, не доставляли Епархіальному Начальству нужныхъ свѣдѣній, а по сему—согласно своего журнального опредѣленія, состоявшагося 18 июля и Его Преосвященствомъ утвержденного 23 того же мѣсяца, Консисторія объявляетъ духовенству епархіи, что къ таковымъ лицамъ будетъ примѣняться 339 § Уст. Д. К., въ случаѣ непредставленія ими въ срокъ требующихся отъ нихъ свѣдѣній или порученныхъ имъ слѣдственныхъ производствъ; на неисправныхъ же лицъ изъ духов-

венства имъются налагаться денежные пени въ пользу Епархіального женского училища въ большемъ или меньшемъ размѣрѣ.

Отъ Томскаго Епархіального Училищнаго Совѣта.

Всѣ лица, желающія поступать на учительскія должности въ церковно-приход. школахъ имѣютъ предварительно ознакомиться съ программами сихъ школъ и со способами преподаванія въ наиболѣшыхъ и ближайшихъ отъ ихъ мѣстожительства цер. школахъ чрезъ личное присутствіе на урокахъ опытныхъ законоучителей и учителей, отъ которыхъ могутъ получать надлежащія свидѣтельства. Къ учительству въ школахъ грамоты допускаются и лица, не имѣющія свидѣтельства на званіе учителя, напр. съ успѣхомъ окончившіе курсъ въ ц.-прих. школахъ и другихъ училищахъ и вышеуказаннымъ способомъ практическимъ ознакомившіе съ преподаваніемъ чрезъ личное присутствіе на урокахъ опытныхъ учителей, при чемъ священникъ предварительно удостовѣряется въ знаніи ими молитвъ, свящ. исторіи, краткаго катехизиса и прочихъ предметовъ обучения въ школахъ грамоты. Если такое лицо окажется достаточно свѣдущимъ въ законѣ Божіемъ и въ прочихъ предметахъ школы грамоты и нравственно благонадежнымъ, то прих. священникъ даетъ такому лицу *письменное разрешеніе* на вступленіе въ должность учителя, о чёмъ и доносить уѣздному отдѣлению Епарх. Уч. Совѣта (§ 8 пр. о шк. грам.) и допускаеть такое лицо къ учительству въ открываемой школѣ грамоты.

Вызовъ на должностъ учителя церк.-приход. школы.

Управленіе Томскаго архіерейскаго дома, по распоряженію Его Преосвященства, открывая при домѣ церковно-приходскую школу, приглашаетъ занять должностъ учителя при этой школѣ правоспособныхъ лицъ. Нужныя справки посему могутъ быть получаемы въ канцелярии Его Преосвященства.

VI.

ПРАВИЛА

для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ училищъ воспитанникамъ церковно-приходскихъ школъ, желающимъ при отбываніи воинской повинности воспользоваться льготою, опредѣленною п. 4 ст. 56 Устава о сей повинности.

Утверждены опредѣлениемъ Св. Синода отъ 8—15 октября 1886 г., за № 2095.

§ 1. Воспитанники церковно-приходскихъ школъ, желающие воспользоваться правомъ на выслугу сокращенныхъ сроковъ службы, установленныхъ п. 4 ст. 56 Устава о воинской повинности, должны имѣть отъ мѣстнаго Епархіального Училищнаго Совѣта свидѣтельства о знаніи курса одноклассной церковно-приходской школы.

§ 2. Въ тѣхъ епархіяхъ, гдѣ существуютъ епархіальные церковныя Братства, Совѣты коихъ пользуются, на основаніи примѣчанія къ § 22 Высочайше утвержденныхъ 13 июня 1884 года правилъ о церковно-приходскихъ школахъ, правами Епархіальныхъ Училищныхъ Совѣтовъ, означенные въ предыдущемъ § свидѣтельства выдаются Совѣтами такихъ Братствъ, кои вообще исполняютъ обязанности, возлагаемыя настоящими правилами на Епархіальные Училищные Совѣты.

§ 3. Епархіальные Училищные Совѣты выдаютъ воспитанникамъ церковно-приходскихъ школъ означенные выше свидѣтельства по надлежащемъ удостовѣреніи въ знаніи этими воспитанниками курса одноклассной церковно-приходской школы посредствомъ испытаній на основаніи настоящихъ правиль.

§ 4. Испытанія воспитанникамъ, оканчивающимъ курсъ въ церковно-приходскихъ школахъ, производятся: а) въ комиссіяхъ, образуемыхъ по духовному вѣдомству при сихъ школахъ на основаніи настоящихъ правиль, и б) согласно § 13 сихъ правиль, въ комиссіяхъ, учреждаемыхъ по вѣдомству Министерства Народнаго Просвѣщенія, на основаніи изданныхъ Симъ Министерствомъ 16 ноября 1885 года правиль о выдаче свидѣтельствъ на льготу 4 разряда по отбыванію воинской повинности.

§ 5. Въ каждой епархіи мѣстными священниками-наблюдателями, съ утвержденія Епархіального Училищнаго Совѣта, при подвѣдомыхъ имъ церковно-приходскихъ школахъ, для производства означенныхъ испытаній, образуется столько комиссій въ ниже определенномъ составѣ, сколько окажется нужнымъ и возможнымъ.

Примѣчаніе. Въ случаѣ надобности и гдѣ это окажется удобнымъ, воспитанники церковно-приходскихъ школъ, подвѣдомыхъ одному священнику-наблюдателю, могутъ быть подвергаемы испытаніямъ въ комиссіяхъ, образуемыхъ при школахъ, подвѣдомыхъ другому наблюдателю, о чёмъ подлежащіе наблюдатели и входятъ въ сношеніе между собою, съ доведеніемъ о семъ до свѣдѣнія Епархіального Училищного Совѣта.

§ 6. Въ составъ каждой комиссіи духовнаго вѣдомства входятъ три лица: а) священникъ-наблюдатель, или по его назначению, одинъ изъ завѣдывающихъ церковно-приходскими школами священниковъ, б) одинъ изъ преподаватей или одна изъ преподавательницъ церковно-приходскихъ школъ, имѣющіе свидѣтельства на званіе начального учителя или учительницы, или окончившіе курсъ въ духовныхъ семинаріяхъ или епархіальныхъ женскихъ училищахъ, и в) одно изъ низкоименованныхъ лицъ: почетный попечитель церковно-приходскихъ школъ, членъ Епархіального Училищного Совѣта, инспекторъ народныхъ училищъ, попечитель сосѣднихъ церковно-приходскихъ школъ и учителя и учительницы начальныхъ училищъ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія и другихъ вѣдомствъ, имѣющіе свидѣтельство на званіе начального учителя или учительницы.

§ 7. Обязанности предсѣдателя комиссіи исполняетъ священникъ-наблюдатель, а въ случаѣ его отсутствія, священникъ, назначенный имъ въ составъ комиссіи. Если же въ комиссіи участвуютъ члены Епархіального Совѣта, почетные попечители церковно-приходскихъ школъ, или инспекторъ народныхъ училищъ, то обязанности предсѣдателя предоставляются одному изъ сихъ лицъ.

§ 8. Священникъ-наблюдатель заблаговременно составляетъ списокъ школъ, при коихъ онъ полагаетъ открыть комиссіи, и представляетъ этотъ списокъ въ Епархіальный Совѣтъ. По разсмотрѣніи сего списка, Совѣтъ утверждаетъ или измѣняетъ оный и вмѣстѣ съ тѣмъ, на основаніи заявленія участникою въ Совѣтѣ директора народныхъ училищъ или другого представителя учебнаго вѣдомства, опредѣляетъ, какіе изъ учителей или учительницъ начальныхъ училищъ сего вѣдомства могутъ быть приглашаемы въ составъ предложенныхъ комиссій. О своихъ распоряженіяхъ Совѣтъ, съ возвращеніемъ списка, уведомляетъ священника-наблюдателя, а представитель учебнаго вѣдомства даетъ соотвѣтствующія предписанія учителямъ или учительницамъ училищъ его вѣдомства.

Примѣчанія: 1) По епархіямъ, гдѣ учебное вѣдомство не имѣть директоровъ народныхъ училищъ и завѣдываніе училищами сего вѣдомства возлагается на инспекторовъ народныхъ училищъ, или должностныхъ лицъ съ другими наименованіями, каковы: начальники учебныхъ дирекцій, губернскіе директоры училищъ, директоры гимназій и т. п., сіи лица участвуютъ въ засѣданіяхъ Епархіальныхъ Советовъ.

2) Если въ предѣлахъ епархіи означенныхъ должностныхъ лицъ учебного вѣдомства имѣется болѣе одного, то въ засѣданіяхъ Училищнаго Совета участвуетъ лишь то изъ названныхъ лицъ, которое жительствуетъ въ епархіальномъ городѣ.

Въ такихъ случаяхъ, священники-наблюдатели непосредственно отъ себя, помимо Совета, входятъ въ сношениія съ подлежащими должностными лицами учебного вѣдомства касательно тѣхъ учителей и учительницъ сего вѣдомства, кои могутъ быть приглашены въ составъ комиссій. Равнымъ образомъ по тѣмъ изъ сибирскихъ мѣстностей, гдѣ ближайшія къ церковно-приходскимъ школамъ народныи училища окажутся принадлежащими не къ учебному, а къ другимъ вѣдомствамъ, священники-наблюдатели отъ себя входятъ въ сношениія съ начальствующими лицами сихъ училищъ по предмету приглашенія учителей оныхъ въ составъ комиссій.

§ 9. Распоряженія по открытію комиссій, по назначению и приглашенію въ оныя вышеозначенныхъ лицъ, равно и другія распоряженія, относящіяся до устройства комиссій и производства испытаній, возлагаются на священника-наблюдателя въ предѣлахъ подвѣдомыхъ ему церковно-приходскихъ школъ.

§ 10. По полученій отъ Училищнаго Совета означенныхъ въ предѣдущемъ § списка и увѣдомленія, а равно по предварительному сношениі съ начальствующими лицами, священникъ-наблюдатель, вмѣсть съ распоряженіями по открытію комиссій, извѣщаетъ каждого изъ завѣдывающихъ церковно-приходскими школами, въ какую комиссию и когда имѣютъ явиться на испытаніе воспитанники данной школы.

§ 11. Для проѣзда въ мѣста открытія комиссій, когда въ томъ встрѣтится надобность, и обратнаго слѣдованія, священники, преподаватели и преподавательницы церковно-приходскихъ школъ, назначенные по § 6 въ составъ комиссій, пользуются бесплатно мірскими подводами отъ обществъ тѣхъ селеній, гдѣ находятся школы, при которыхъ они состоять на службѣ. Равнымъ образомъ учителямъ и учительницамъ училищъ

другихъ вѣдомствъ, приглашенными въ составъ комиссій, для прибытія въ сіи комиссіи и обратнаго слѣдованія, даются бесплатно мірскія подводы отъ обществъ тѣхъ селеній, где существуютъ училища, при которыхъ они состоятъ на должностіи. Во всѣхъ указанныхъ случаяхъ подводы снаряжаются сельскими старостами или волостными старшинами, по принадлежности, установленнымъ для общественныхъ надобностей по рядкомъ, по требованію приходскаго священника или мѣстнаго священника-наблюдателя.

§ 12. Священники, завѣдывающіе церковно-приходскими школами, а также преподаватели или преподавательницы сихъ школъ, окончившіе полный курсъ духовныхъ семинарій и епархиальныхъ женскихъ училищъ, или имѣющіе установленное свидѣтельство на учительское званіе, принимаютъ участіе въ экзаменаціонной комиссіи, съ правомъ голоса, при производствѣ испытаній и оценкѣ отвѣтовъ воспитанниковъ своихъ школъ.

§ 13. Если учрежденіе испытательныхъ комиссій по духовному вѣдомству, требуемыхъ §§ 5 и 6 сихъ правилъ, будетъ сопряжено съ затрудненіями, то разрѣшается производить испытаніе воспитанниковъ церковно-приходскихъ школъ въ ближайшихъ комиссіяхъ, учреждаемыхъ по вѣдомству Министерства Народнаго Просвѣщенія, по предварительномъ заявленіи о томъ предсѣдателямъ этихъ комиссій со стороны подлежащихъ священниковъ-наблюдателей. Въ этихъ случаяхъ, при испытаніяхъ воспитанниковъ церковно-приходскихъ школъ, въ составъ вышеозначенныхъ комиссій Министерства Народнаго Просвѣщенія входятъ, съ правомъ голоса, законоучители тѣхъ школъ, воспитанники коихъ испытуются, а также преподаватели или преподавательницы этихъ школъ изъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ, подобно тому, какъ указано въ § 12.

§ 14. Равнымъ образомъ, въ комиссіяхъ, открываемыхъ на основаніи настоящихъ правилъ по духовному вѣдомству, могутъ быть подвергаемы испытаніемъ ученики народныхъ училищъ всѣхъ другихъ вѣдомствъ за исключеніемъ школъ, поименованныхъ въ п.и. 1-мъ и 3-мъ примѣчанія къ § 2 правилъ 16 ноября 1885 года, по предварительномъ заявленіи о томъ предсѣдателямъ сихъ комиссій со стороны учителей вышеупомянутыхъ училищъ, обязанныхъ приложить къ такому заявлению разрѣшеніе своего ближайшаго начальства на допущеніе ихъ учениковъ къ испытаніямъ въ данной комиссіи и списокъ учениковъ, желающихъ подвергнуться испытанію. Въ этихъ случаяхъ, при испытаніяхъ учениковъ народныхъ училищъ всѣхъ другихъ вѣдомствъ, въ составъ комиссій, входятъ, съ правомъ голоса, законоучители и учители или учи-

тельницы тѣхъ школъ, воспитанники коихъ испытуются, подобно тому, какъ указано въ § 13.

§ 15. При производствѣ испытаний воспитанникамъ церковно-приходскихъ школъ, комиссіи вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія дѣйствуютъ на основаніи настоящихъ правилъ; комиссіи же духовнаго вѣдомства при производствѣ испытаний учениковъ начальныхъ училищъ другихъ вѣдомствъ дѣйствуютъ на основаніи правилъ 16 ноября 1885 года.

§ 16. Воспитанники церковно-приходскихъ школъ, желающіе подвергнуться испытанию, являются въ назначенную имъ комиссію въ указанный срокъ и подаютъ о томъ предсѣдателю комиссіи прошеніе на русскомъ языкѣ, собственноручно написанное по прилагаемому у сего образцу (№ 1), съ представлениемъ упоминаемыхъ въ прошеніи документовъ.

Примѣчаніе. Упоминаемая въ § 16 прошенія освобождаются отъ гербового сбора на основаніи Высочайше утвержденного 17 апреля 1874 года Устава о семъ сборѣ (ст. 45 п. 6).

§ 17. Предсѣдатель комиссіи или, по его порученію, членъ комиссіи отъ духовнаго вѣдомства составляетъ по прилагаемому у сего образцу (№ 2) экзаменный списокъ воспитанникамъ, имѣющимъ подвергнуться испытанию.

§ 18. Къ испытаниямъ могутъ быть допускаемы лишь тѣ воспитанники церковно-приходскихъ школъ, кои имѣютъ не менѣе 11 лѣтъ отъ роду и не свыше призывааго возраста и принадлежать къ православному исповѣданію.

Окончаніе будетъ.

СОДЕРЖАНИЕ: Архиастырское посланіе къ пастырямъ Томской епархіи. Отъ Томской духовной консисторіи. Отъ Томскаго Епархіального Училищнаго Совѣта. Вызывъ на должность учителя церк.-прих. школы. Правила для выдачи свидѣтельствъ о знаніи курса начальныхъ училищъ воспитанникамъ церковно-приходскихъ школъ.

ОТДЕЛЬ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Матеріалы для исторіи Томекой Епархії *).

(Продолженіе **).

Теперь обратимся опять къ дѣлу собственно объ открытии Томской Епархіи. Тобольская консисторія, на основаніи вышеприведенной резолюціи Преосвященнаго Евгения, разослала указы въ духовныя правленія—Омское, Семипалатинское, Тарское и Царыmsкое съ требованіемъ представить соображенія, какія церкви въ ихъ районѣ ближе къ Тобольску и Томску, не имѣютъ ли какихъ препятствій причадлежать къ будущей Томской Епархіи, какъ то: болотистыхъ мѣстъ, горъ, большихъ озеръ, густыхъ лѣсовъ и т. п. Въ Томское духовное правление былъ посланъ указъ съ намѣченными подробнѣ вопросами, требующими разрѣшенія на мѣстѣ. Томское духовное правление должно было немедленно донести Тобольской консисторіи: «есть ли въ Томскѣ церковь способная быть каѳедральнымъ соборомъ и если есть, то прислатъ планъ, фасадъ и профиль, также и планъ земли подъ нею и вокругъ нея, а на планѣ церкви означить можно, гдѣ именно къ ней пристроить ризницу. Если вѣтъ удобной для каѳедрального собора приходской церкви, то объяснить почему именно, и гдѣ, по согласію съ гражданскимъ начальствомъ, предполагается быть каѳедральному собору и сколько отводится земли. Можно ли около собора построить въ той же оградѣ дома соборянамъ, звонарямъ, пѣвчимъ и сторожамъ. Земля, предполагаемая для архіерейскаго дома, далеко ли отъ собора и можно ли тутъ завести садъ за помѣщеніемъ всѣхъ строеній». Строенія же предположены были

*) Въ архивѣ Тобольской духовной консисторіи, среди многихъ дѣлъ, сохранилось дѣло на 150 листахъ объ открытии Томской Епархіи (1824—1834 г.). На основаніи этого дѣла нами и составлена настоящая статья. Краткія извлечения изъ него были напечатаны въ Тоб. Еп. Вѣд. 1884 г. № 2.

**) См. № 13, за 1891 годъ.

слѣдующія: а) корпусъ двухъэтажный, верхній этажъ для архіерея съ домовою церковію, прихожей, залой, гостинной, столовой, буфетомъ, келейничей, кабинетомъ, спальней, библіовекой, кадовой и секретарской; нижній этажъ—для эконома, духовника, казначея, двухъ іеромонаховъ, двухъ іеродіаконовъ, двухъ послушниковъ и копіиста; подъ ними подвалы; б) флигель для п'евчихъ 24 человѣкъ; в) кухня, погребъ, баня, конюшня, амбаръ для хлѣба, сарай для экипажей, на немъ сушильня, сарай для дровъ, сарай для сѣна; г) кругомъ ограда. Предполагалось также выстроить еще двухъэтажный домъ для помѣщенія вверху присутствія и канцеляріи консисторіи и попечительства, а внизу—квартиръ для служителей. Семинаріо и училище предполагалось помѣстить въ Алексѣевскомъ монастырѣ. Настоятель монастыря въ тоже время долженъ былъ быть и ректоромъ семинаріи. Въ монастырѣ предположено выстроить двухъэтажный домъ для квартиръ вверху ректора, шести профессоровъ и эконома, внизу квартиры шести учителей уѣзднаго и приходскаго училищъ. При семинаріи предполагалось общежитіе на 100 человѣкъ, а при училищахъ общежитіе на 50—100 человѣкъ. Для всѣхъ этихъ зданій Томское духовное правленіе должно было приготовить планы и смету и приблизительно намѣтить время, въ какое всѣ эти постройки могутъ быть произведены.

Генералъ-губернаторъ Западной Сибири П. М. Капцевичъ съ своей стороны дѣлалъ все зависящее отъ него и въ своемъ отношеніи къ преосв. Евгенію (отъ 9 марта 1826 г.) жаловался на медлительность Тобольской консисторіи въ разрѣшеніи необходимыхъ вопросовъ. Въ то же время Капцевичъ старался разъяснить преосвященному въ благопріятномъ смыслѣ различныя недоумѣнія и опасенія, явившіяся у архіеп. Евгенія вслѣдствіе открытія новой епархіи. «Нужнымъ считаю изъясниться Вашему Преосвященству, писалъ генералъ-губернаторъ, что за отчисленіемъ церквей Томской губерніи, Тобольская епархія, по моему мнѣнію, ни въ какомъ случаѣ не должна слѣдовать къ упраздненію или обращенію ея въ третью классную,

ибо она давно уже сравнена и поставлена на ряду съ древними великороссийскими второклассными епархіями. Побудительная причина къ возведенію Томской Епархіи была не число церквей, Тобольскую и Томскую губерніи составляющихъ, но пространство края, изъ которого должны слѣдовать въ Тобольскъ священно и церковнослужители для архіерейского рукоположенія и дѣти тѣхъ священно и церковнослужителей для изученія науки; и чтобы по возможности отклонить всѣ невыгоды ихъ, сопряженныя съ дальнимъ путемъ. Вотъ главная цѣль, съ которой предполагается учрежденіе Томской Епархіи, но не упраздненіе и не пониженіе Тобольской изъ второй въ третьеклассную епархию, на счетъ чего и въ опредѣленіи Св. Синода, какъ равно и въ отношеніи ко мнѣ Преосвященнѣйшаго Серафима Митрополита С.-Петербургскаго и Новгородскаго ничего не упомянуто. Впрочемъ число церквей, время отъ времени прибавляясь, впослѣдствіи можетъ увеличиться какъ по Тобольской, такъ и по Томской епархіямъ. На счетъ же отчисленія церквей Енисейской губерніи къ Томской епархіи мнѣ желательно просить Ваше Преосвященство о приватіи сношеній отъ Вашего лица непосредственно, ибо сіе обстоятельство ни почему не входитъ въ составъ моихъ занятій».

Мало по малу начали получаться отвѣты отъ духовныхъ правленій относительно того, какія церкви ближе къ Тобольску и какія къ Томску и неѣть ли препятствій церквамъ близайшихъ къ Томску округовъ принадлежать къ новоучреждаемой епархіи. Отвѣты въ общемъ болѣе благонріятствовали Тобольску, чѣмъ Томску.

Омское духовное правленіе (отъ 15 июня 1826 г.) отвѣтило Тобольской духовной консисторіи, что единственная «близкая къ Томску Яланскаго села Николаевская церковь по малому превосходству въ разстояніи отъ Тобольска и по состоянію ея въ округѣ, принадлежащемъ зависимостію Тобольской губерніи, приличествуетъ болѣе быть въ епархіи Тобольской,—да и священно-церковно-служители, какъ сей, такъ и прочихъ церквей, сопричислиться къ Томской епархіи никакого не находять

удобства. Семипалатинское духовное правление (отъ 28 мая 1826 г.) отвѣтило, что какихъ либо особыхъ препятствій принадлежать къ Томской или Тобольской епархіи нѣтъ, кромѣ различія въ разстояніи и представило исчисленіе разстоянія церквей, по которому оказалось, что изъ десяти церквей Семипалатинского округа четыре церкви ближе къ Тобольску, а шесть церквей ближе къ Томску ^{*)}). Тарское духовное правление (отъ 2 іюля 1826 г.) донесло, что церкви Тарского уѣзда ближе къ Тобольску, а Каинскаго ближе къ Томску. Здѣсь же приложено и показаніе Каинскихъ священно и церковнослужителей, за собственноручнымъ подпомъ всѣхъ ихъ, которые, говоря о близости своихъ церквей къ Томску добавляютъ, что «объясняются по сущей справедливости». Пришло донесеніе и Нарымское духовное правление (отъ 31 іюля 1826 г.), въ которомъ оно заявляетъ, что разстояніе церквей Нарымскаго округа до Томска менѣе, чѣмъ до Тобольска, а удобства и неудобства въ сообщеніи имѣются одинаковыя, какъ къ Тобольску, такъ и къ Томску.

Томское духовное правление въ это время готовило также отвѣты на вопросы, поставленные въ посланномъ указѣ Тобольской консисторії. Томскому духовному правлению не мало было хлопотъ по составленію плановъ предположенныхъ зданій и отысканію въ городѣ удобной земли для построенія ихъ. Томское правление просило гражданское начальство прислать для помощи при составленіи плановъ и смѣтъ и д. архитектора подпоручика Логинова. Но Логиновъ подъ разными предлогами въ духовное правление для совмѣстной работы долгое время не являлся и только повѣстилъ духовное правление, что гражданскимъ начальствомъ для устройства домовъ для архіерея, консисторіи со штатомъ, семинарии и служителей каѳедрального собора назначено «мѣсто—роща собственно принадлежащая духовному вѣдомству и мѣсто къ сторонѣ сада къ пе-

^{*)} Приходами ближайшими къ Томску показаны—Семипалатинская Знаменская церковь, Семиреткаго форпоста Спасская церковь, Убинская Никольская церковь, Устькаменогорская Троицкая церковь и Бухтарминская Екатерининская церковь.

ревозу лежащее». Духовное правление, осмотрѣвъ отведенное мѣсто, признало его «удобнымъ и небезприличнымъ для постройки архіерейского дома и прочихъ къ нему принадлежностей; но какъ каѳедральный соборъ назначается на томъ самомъ мѣстѣ, гдѣ на планѣ быть оному назначено, а отъ онаго мѣста домъ архіерейской будетъ отстоять около 500 сажень», а потому духовное правление опасалось, не послужить ли это препятствіемъ для хожденія въ соборъ Преосвященнаго и соборныхъ священно-церковно-служителей. Все таки, главнымъ образомъ, дѣло стояло за составленіемъ плановъ и сметъ, почему духовное правление снова писало Логинову, «чтобы онъ благоволилъ явиться въ духовное правление безотложно для личного о нѣкоторыхъ предметахъ совѣщенія относительно пред назначеніи зданій для архіерейского дома съ его принадлежностями» (Рапортъ Том. дух. правл. въ Тоб. конс. отъ 21 янв. 1827 г. № 91). Но Логиновъ продолжалъ отмалчиваться и лично не являлся. Наконецъ въ августѣ мѣсяца 1827 года Томское духовное правление извѣщало Тобольскую консисторію, что планы и сметы вчернѣ уже сочиняются и. д. архитектора Логиновымъ и прикомандированнымъ ему въ помощь землемѣромъ Мурзинцевымъ. Такимъ образомъ дѣло это какъ будто мало по малу стало подвигаться впередъ. Но въ концѣ того же 1827 г. Преосв. Евгений получилъ извѣстіе отъ Тобольского губернатора, что Томскій архитекторъ, не имѣя достаточныхъ свѣдѣній въ расположениіи комнатъ архіерея и другихъ строеній, затрудняется въ исполненіи возложенного на него дѣла, а потому Тобольский губернаторъ для ускоренія дѣла просилъ преосвящ. Евгения доставить для соображенія планы и фасады архіерейскому дому со службами, семинарии, консисторіи и всѣмъ епархиальнымъ зданіямъ въ Тобольскѣ состоящимъ (отнош. отъ 1 декабря 1827 г.). Эту просьбу преосвященный Евгений отклонилъ, отвѣтивъ, что въ его отношеніи отъ 30 сентября 1827 г. за № 1664 къ Тобольскому губернатору подробно изъяснено какія новыя зданія потребуется выстроить въ Томскѣ и эти же свѣдѣнія находятся въ указѣ

Томскому духовному правлению. Къ черновому отношению, излагающему этотъ отвѣтъ Тобольскому губернатору, и написанному другимъ лицомъ, самимъ преосвященнымъ собственно ручно добавлено: «Что же касается до плановъ и фасадовъ Тобольского архіерейского дома, консисторіи и семинаріи, требуемыхъ Вашимъ Превосходительствомъ, то я оныхъ не им'ю, а по бѣдности доходовъ здѣшняго дома нахожусь въ невозможности заказать кому либо оныя сочинить. Почему, если въ томъ настоитъ необходимость, неблагоугодно ли будетъ Вашему Превосходительству поручить кому либо изъ состоящихъ въ вѣдѣніи Вашего Превосходительства архитекторовъ снять оныя и сочинить» (отъ 29 декабря 1827 г.).

Что предприняло послѣ этого Тобольское гражданское начальство,— изъ дѣлъ не видно; но все таки планы и фасады зданій были составлены вскорѣ, такъ какъ въ слѣдующемъ 1828 г. ихъ видѣлъ въ бытность свою въ Томскѣ самъ преосв. Евгений. По возвращеніи въ Тобольскѣ и прежде офиціального полученія плана и фасада зданій, преосвященный Евгений далъ Тобольской консисторіи нѣкоторые руководящіе созѣты относительно плановъ и фасадовъ предполагаемыхъ къ постройкѣ въ Томскѣ зданій. «Въ семинарскомъ домѣ столовая и въ училищномъ столовая, во должна быть та или другая одна, ибо семинарскіе и училищные ученики кушаютъ вмѣстѣ. Больница мала, для больныхъ только одна комната. Комнатъ для ректора слишкомъ много и со стороны дровъ отяготительно, архіерейскій домъ кажется слишкомъ огроменъ, также кухня, да не означены ворота въ домѣ». Въ другой бумагѣ преосв. Евгений извѣщалъ Тобольскую консисторію, что онъ лично осматривалъ въ Томскѣ мѣсто для предполагаемаго архіерейскаго дома и собора. Мѣсто, по словамъ преосвященнаго, отведено на краю города, съ востока—казармы, передъ ними предположено быть площади, которая съ юга и съвера обстроится казенными зданіями. По срединѣ предположенъ соборъ, а съ запада—архіерейскій домъ, который займетъ сколько есть возвышенности до водопоемныхъ низменностей, прилегающихъ къ

рѣкѣ Томи. Съ южной стороны больничный садъ, коего лучшая часть отойдетъ къ дому. Мѣсто пространное и по всему выгодное, еслибы только не было на краю города, но далѣе предположено застраивать его обывательскими домами. При томъ же между соборомъ и домомъ предположено быть Иркутской большой дорогѣ, то по времени домъ и соборъ будутъ не въ пустомъ мѣстѣ. Въ этомъ же своемъ извѣщеніи преосв. Евгений не преминулъ высказать мысль, которая впослѣдствіи едва не восторжествовала, а именно: «есть еще одно сомнѣніе, писалъ преосв., такъ ли необходимо быть Томской епархіи при маломъ количествѣ церквей и жителей, въ числѣ коихъ значительная часть ясашныхъ инородцевъ (оба отнош. за № 52 и 54 отъ 24 августа 1828 г.). На журналѣ Тобольской консисторіи, составленномъ по поводу послѣдней бумаги преосв., архіепископомъ Евгеніемъ добавлена еще мысль о неудобствѣ отведенного мѣста, а именно, что придется ходить изъ дома въ соборъ черезъ большую дорогу, а это можетъ быть затруднительнымъ по случаю проѣзжающихъ обозовъ, почты и курьеровъ и нельзя ли по этому соборъ поставить въ самомъ дворѣ дома по западную сторону дороги.

Преосвященный посетилъ Томскъ въ 1828 г., когда Запад. Сибирью управлять уже новый генералъ-губернаторъ И. А. Вельяминовъ, къ которому и перешло теперь дѣло обѣ открытий новой епархіи, насколько оно соприкасалось съ гражданскою властью. Отъ этого новаго начальника Западной Сибири были наконецъ въ маѣ мѣсяца 1829 года получены въ Тобольскѣ планы и фасады будущихъ зданій и планъ самой мѣстности. Планы эти были составлены, какъ извѣщалось, Томскимъ губернскимъ землемѣромъ. Смѣты расходовъ пока еще составлено не было и новый генералъ-губернаторъ, представляя для разсмотрѣнія преосв. Евгению планы, спрашивалъ, нужно ли включать въ смѣту, составляющуюся въ Томскѣ, плату за зданія, которые должны быть куплены у частныхъ обывателей города для очищенія мѣста, предназначенаго къ застройкѣ епархиальными зданіями. Здѣсь же генералъ-губер-

наторъ прибавляетъ, что эта сумма должна быть не малая, потому что хозяева домовъ, зная, что мѣста ихъ необходимы духовному вѣдомству, будутъ выпрашивать большую цѣну и обойтись безъ сего невозможно, такъ какъ никого нельзя лишать своей собственности.

Преосвященный Евгений относительно полученныхъ плановъ сдѣлалъ нѣкоторыя замѣчанія, которые и были имъ высказаны въ резолюціи на присланномъ съ планами отношеніи генераль-губернатора. Въ этой резолюціи преосв. говорилось, чтобы Тобольская консисторія отъ его имени отвѣтствовала: «1) что домъ кажется мнѣ слишкомъ огроменъ и коптovитъ, 2) удаленъ отъ города и отъ воды, 3) самое мѣсто собора и дома духовныхъ зданій не соотвѣтственно избирается противу казармъ военныхъ, 4) не достаетъ плана и фасада собора, который взойти долженъ въ ту же смѣту и 5) но ежели сіе мѣсто есть одно для сего удобное, то частные дома необходимо скупить, безъ чего въ окружную черту дома довольно непространную и не составляющу правильнаго квартала взошли бы хижины и фасаду дома не соотвѣтствующія и опасныя со стороны пожара. По мнѣнію моему кратчайшій способъ открыть Томскую епархію (если она необходима) по примѣру новооткрытыхъ нынѣ Олонецкой, Саратовской и Новочеркасской есть, ве входя въ дальня переписки о зданіяхъ, представить обѣ открытіи и назначеніи преосвященнаго, предоставивъ ему устроить все нужное для дома, а на первый разъ жить въ Томскомъ монастырѣ или нанять домъ; и служить въ Благовѣщенской церкви, которая и вынѣ употреблена для торжественныхъ молебствій» (8 мая 1829 г.).

Вскорѣ послѣ этого отвѣта генераль-губернатору И. А. Вильямнову, дѣло обѣ открытіи Томской епархіи принимаетъ совершенно неожиданный оборотъ. Тобольская духовная консисторія отъ 15 июля 1829 г. предписала Томскому духовному правленію «немедленно донести консисторіи», что сдѣлано относительно плановъ и сметъ для архіерейского дома съ штатами консисторіи и семинарии. На это Томское духовное прав-

ление отвѣтило (отъ 9 августа 1829 г.), что планы начерчены, а смѣты еще и до сихъ поръ не готовы. Эта немедленная справка была вызвана совершенно неожиданностю, вѣроятно, для преосв. Евгения. Дѣло было въ томъ, преосв. Евгений въ іюль 1829 г. получилъ кошю съ донесенія новаго генераль-губернатора Западной Сибири митрополиту С.-Петербургскому Серафиму относительно дѣла объ открытии самостоятельной Томской епархіи. Въ этомъ донесеніи генераль-губернаторъ Вельяминовъ, представляя на благоусмотрѣніе митрополита С.-Петербургскаго планы Томскихъ построекъ и отзывъ о нихъ преосвящ. Тобольского Евгения, который мы приводили выше, имѣлъ честь еще «присовокупить», что мысль генераль-отъ-инфантеріи Капцевича учредить въ Западной части Сибири другую епархию хотя и была главнѣйше основана на затруднительномъ положеніи, въ какомъ находится здѣшнее духовенство отъ той отдаленности, которая раздѣляетъ его отъ епархіального своего начальства, имѣющаго свое пребываніе въ Тобольскѣ; что отъ сей отдаленности духовенство часто никакихъ не имѣть способовъ пріѣхать въ Тобольскъ для собственного своего посвященія, а тѣмъ менѣе для помѣщенія дѣтей своихъ въ Тобольскую семинарію, и, что по невозможности помѣстить въ семинарии болѣе 100 человѣкъ на казенное содержаніе, родители принуждены бываютъ нанимать для дѣтей своихъ квартиры и въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ содержать ихъ въ Тобольскѣ на своеемъ изждивеніи; но, принимая въ уваженіе съ одной стороны то, что сіи неудобства для духовенства и дѣтей ихъ довольно вознаграждаются существующею здѣсь на всѣ жизненные припасы дешевизною, а съ другой, сравнивая сіи неудобства съ тою многочисленною суммою, которая потребуется на возведеніе зданій, необходимыхъ для имѣющей вновь учредиться въ Томскѣ епархіи, я бы полагалъ оставить въ Западной Сибири по прежнему одну только епархію: ибо, судя по составленному Томскимъ губернскимъ землемѣромъ плану, сумма на означенныя зданія потребуется болѣе миллиона рублей, не говоря уже о той, которая каждогодно должна быть ассигно-

вана на содержание епархии. По моему мнению неблагоразумно бы было жертвовать болѣе миллиона для того только, чтобы весьма мало уменьшить расходы не болѣе ста ставленниковъ и ста учениковъ, которые ежегодно, можетъ быть, пріѣзжаютъ изъ Томской губерніи въ Тобольскъ для посвященія первыхъ въ духовныя степени, и послѣднихъ для помѣщенія въ семинарію. Если предположить, что каждый изъ нихъ издержитъ по 100 рублей лишнихъ противъ того, чтобы могъ онъ издержать, отправляясь не въ Тобольскъ, а въ Томскъ, какое превосходство въ издержкѣ слишкомъ велико, нежели можетъ быть дѣйствительно; тогда сie превосходство ежегодно составить на двѣсти человѣкъ 20000 руб. А какъ учрежденіе въ Томскѣ другой епархии будетъ стоить свыше миллиона рублей, то сie учрежденіе окупится не прежде, какъ чрезъ пятьдесятъ лѣтъ. Что же касается до наймата въ Тобольскѣ квартиръ родителями тѣхъ семинаристовъ, которые сверхъ ста человѣкъ, не могутъ быть помѣщены въ семинарии на казенное содержаніе, то сie самое затрудненіе встрѣтится неминуемо и при учрежденіи въ Томскѣ другой епархии, ибо и въ оной заведеніе семинарии на сто человѣкъ равномѣрно будетъ недостаточно».

Преосвященный Евгений долгомъ себѣ поставилъ принести Его Высокопревосходительству «усерднѣйшую благодарность, приемля таковое мнѣніе свидѣтельствомъ особеннаго вниманія» со стороны генералъ-губернатора «ко благу Тобольской епархии». Въ 1830 году преосв. Евгений получилъ вѣдомость о первыхъ дѣлахъ въ Томскомъ духовномъ правлѣніи и усмотрѣвъ, что переписка относительно угодій для будущаго архіерейскаго дома, все еще продолжается, предписалъ Тобольской консисторіи, чтобы она извѣстила Томское правлѣніе, дабы тамъ пріостановили различныя «распоряженія и настоянія», касающіяся открытія Томской Епархии впредь до вырѣшенія этого дѣла по поданному митрополиту Серафиму донесенію генералъ-губернатора Западной Сибири И. А. Вельяминова.

Въ Св. Синодѣ дѣйствительно обратили вниманіе на мысль

генераль-губернатора Вельяминова. Какъ видно изъ указа преосв. Евгению отъ 29 мая 1830 года, рѣшено было отложить до времени учрежденіе въ Томскѣ новой епархіи и приказано преосвященному Тобольскому войти въ разсмотрѣніе, не будетъ ли удобнымъ и полезнымъ имѣть въ Томскѣ викарія Тобольской епархіи, сообразно тому, какъ состоятъ таковые въ нѣкоторыхъ епархіяхъ. Указъ этотъ преосв. Евгений сдалъ сначала на заключеніе духовной консисторіи, а потомъ высказалъ и свое мнѣніе. Консисторія нашла излишнимъ имѣть въ Томскѣ викарія Тобольского архиепископа. И вотъ почему. Въ викаріатствахъ Европейской Россіи—С.-Петербургѣ, Москвѣ и Киевѣ викаріи живутъ въ одномъ городѣ съ мѣстными епархіальными архіереями, и потому могутъ имѣть между собою скорыя сношенія, что бываетъ необходимо для дѣлъ, ими рѣшаемыхъ. Въ Сибири же Томскъ отстоитъ отъ Тобольска на 1500 верстъ. Почта изъ Тобольска до Томска ходить одинъ разъ въ недѣлю и едва-довательно оборотъ посыпаемыхъ бумагъ самый скорый долженъ продолжаться мѣсяцъ. Подобная медленность въ судебныхъ и ставленническихъ дѣлахъ должна неминуемо отягощать заинтересованныхъ лицъ. Къ тому же въ Томскѣ ни дома для викарія, ни собора, ни семинаріи скоро завести невозможно, да и, по мнѣнію генераль-губернатора Вельяминова, все это будетъ стоить очень дорого. Въ Тобольской епархіи не много и церквей—всего 330, въ числѣ которыхъ есть безприходныя (соборныя, острожныя, кладбищенскія). Не много въ Тобольской епархіи и священно-церковно-служителей и въ рѣшеніи ихъ дѣлъ Тобольский епархіальный архіерей никогда не затруднялся. Преосвященный Евгений также согласился съ этиимъ мнѣніемъ духовной консисторіи, какъ основанномъ на мѣстныхъ обстоятельствахъ. Но.... писалъ преосвященный Евгений въ Св. Синодѣ (отъ 26 июля 1830 г.) «противиться волѣ начальства, расположенного къ тому, какъ видно изъ указа, чтобы въ Томскѣ былъ архіерей, не могу и не желаю. А потому полагаю, какъ и полагалъ въ отношеніи къ генераль-губернатору, учредить въ Томской губерніи третье-

классную епархию или по малости въ оной церквей присовокупить и Енисейскую губернию и учредить второклассную съ назначениемъ окладовъ той степени, на какую возведена будетъ и съ отводомъ сѣнныхъ покосовъ, рыбной ловли и мельницы, въ случаѣ же неимѣнія сихъ послѣднихъ съ производствомъ деньгами: вмѣсто покосовъ по 1000 руб., вмѣсто рыбной ловли по 500 руб. и вмѣсто мельницы тоже по 500 руб. въ годъ. Какъ монастырь въ Томской губерніи только одинъ, состоящій въ городѣ Томскѣ, то не обращать его въ архіерейскій домъ, въ томъ предположеніи, чтобы устроить при немъ семинаріо, а настоятелю онаго быть семинаріи ректоромъ. Посему архіерейскій домъ, консисторію и попечительство устроить на особой землѣ внутри города, какая отведена будетъ. До устроенія же производить на квартиру для дома, консисторіи и попечительства по 5000 руб. въ годъ. Соборъ тѣсный и необходимъ новый, до устроенія коего производить священнослуженіе въ настоящемъ. Какъ ризница архіерейская Тобольская едва имѣеть необходимое, то хоть и можно удѣлить отъ Тобольской весьма малую часть, но необходимо положить на ризницу единовременно на первый разъ хотя 10000 руб. На таковомъ основаніи открыть Томскую епархию и произвестъ или епископа, коему именоваться Томскимъ и Барнаульскимъ, или архіепископа и именоваться Томскимъ и Енисейскимъ, предоставив ему дальнѣйшее устроеніе. Но для заведенія на первый разъ экипажа, посуды и всякой сбруи необходимо ему единовременно положить отъ 5000 до 10000 руб.. Къ этому донесенію въ Синодъ, сохранившемуся въ архивѣ Тобольской консисторіи въ черновомъ проектѣ, собственноручно архіеп. Евгеніемъ добавлено слѣдующее: «Но поставляю долгомъ донесть на уваженіе Св. Синода, что и нынѣ въ монастыряхъ братіи, а въ консисторіи и духовныхъ правленіяхъ приказныхъ столь великий недостатокъ, что въ первыхъ недостаетъ способныхъ не только для казначейскихъ и для настоятельскихъ иѣстъ, во вторыхъ почти насильно удерживаемъ въ должностіи, а по отдѣленіи

Томской губернії сей недостатокъ еще будетъ ощутительнѣе и состояніе монастырей и присутствій затруднительнѣе».

Послѣ этого донесенія архіеп. Евгенія въ Св. Синодъ, дѣло обѣ открытии самостоятельной Томской епархіи на время прі-остановилось и самъ, преосв. Евгеній, вѣроятно не зналъ, чѣмъ окончится все это дѣло.

(Окончаніе будетъ).

ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

9 сего августа Его Преосвященство возвратился благополучно въ г. Томскъ послѣ двухнедѣльного обозрѣнія паству, во время котораго Владыка посѣтилъ Обь-Енисейскій каналъ, всюду привѣтствуемый толпами народа, собиравшагося по пути рѣчнаго сплава Архиастыря, и остатками, выражавшими искренне-дѣтски свое религіозное чувство, при видѣ православнаго Епископа.

— Въ среду 24 іюля, въ Св. Синодѣ по окончаніи присутствія состоялось нареченіе во епископа Бійскаго, викарія Томской епархіи, архимандрита Владимира, бывшаго миссионера киргизской миссіи. Хиротонія его будетъ 18 августа.

— 11 августа въ воскресенье божественную литургию Его Преосвященство изволилъ совершать въ церкви пересыльной тюрьмы; прекрасный храмъ былъ полонъ народа, больше арестантовъ (до 400 чел.). Архіерейское служеніе, совершенное въ первый разъ послѣ освященія храма сего покойнымъ преосвященнымъ Платономъ, глубоко-наизидательное слово Архиастыря—импровизатора и Его отеческое благословеніе видимо умилили и тронули сердца заключенныхъ. Выстроившись шеренгой на дворѣ отъ церкви, низкими поклонами выражали они благодарность Владыкѣ за доставленную имъ душевную пользу.

— 15 августа Его Преосвященство совершилъ божественную литургию въ женскомъ Иоанно-Предтеченскомъ монастырѣ.

— Съ 11 августа открыты заѣданія съѣзда о.о. благочинныхъ Томскаго училищн. округа. Между прочимъ на съѣздѣ будутъ обсуждаться вопросы объ открытіи школъ грамоты по селамъ и деревнямъ и о веденіи внѣбогослужебныхъ религіозно-нравственныхъ чтеній и собесѣдованій по воскреснымъ и праздничнымъ днамъ.

— Въ дер. Боровлянкѣ Анисимовой Барн. окр. въ благочинії № 7 вдова Басалаева, обремененная семействомъ, въ прошломъ учебномъ году открыла школу грамоты и содержала ее на свои средства безъ всякаго пособія отъ прихода и мѣстной церкви. Не смотря на долги, которые ее стѣсняютъ, она думаетъ учить дѣтей и въ наступающемъ уч. году. Усердіе бѣдной вдовы похвально, дѣятельность ея для многихъ поучительна и вполнѣ заслуживаетъ матер. поддержки.

— Изъ с. Елбанскаго (Бійскаго округа). Въ № 14 Том. Еп. Вѣд. за 1889 г. были сообщены краткія свѣдѣнія объ открытіи ц.-приходской школы въ с. Елбанскомъ, теперь позвольте познакомить васъ съ настоящимъ состояніемъ этой школы. Главное зданіе Елбанской церковно-приходской школы состоить изъ двухъ-этажнаго деревяннаго дома, о двухъ комнатахъ, съ двумя коридорами. Къ этому зданію, въ 1889 г. на средства Епархіального Училищнаго Совѣта, пристроенъ новый двухъ-этажный домъ, о двухъ комнатахъ, съ двумя коридорами и двумя кладовыми. Все училищное зданіе так. обр. состоитъ изъ 4 комнатъ, 4 коридоровъ и 2 кладовыхъ, покрыто тесомъ, обнесено деревянною оградою, длина которой 30 сажень, ширина 20 сажень, внутри ограды насыпаны деревья. Фасадъ училищнаго зданія равняется 22 аршинамъ. Классная комната освѣщается 5 окнами, изъ коихъ 2 обращены на западъ и 3 на югъ. Полы и двери главнаго зданія въ верхнемъ этажѣ выкрашены жолтою краскою. Въ классной комнатѣ имѣются слѣдующія принадлежности: въ переднемъ

углу находится св. икона въ память чудеснаго спасенія жизни Государя Императора съ августейшимъ семействомъ 17 октября 1887 года, на цинкѣ, подъ стекломъ и въ кіотѣ, предъ иконою виситъ лампадка. По стѣнамъ портреты Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Александровича, Государыни Императрицы Марии Феодоровны и Государя Наслѣдника Цесаревича Николая Александровича, писанные масляными красками, въ деревянныхъ рамкахъ,—а также картины изъ св. исторіи; подвижная деревянная доска и 6 партъ, окрашенныхъ въ черную краску; столъ и стулья для учителя, окрашенные коричневой краской и покрытые лакомъ; стѣнныя часы съ боемъ; шкафъ для книгъ, выкрашенный коричневою краскою и покрытый лакомъ. Зданіе новаго двухъ-этажнаго дома, въ верхнемъ этажѣ, соединено съ главнымъ зданіемъ коридоромъ, въ которомъ устроено три двери: одна ведеть въ коридоръ главнаго зданія, другая въ кладовую, а третья въ учительскую комнату. Учительская комната освѣщается 3 окнами, изъ которыхъ 2 обращены на югъ и 1 на востокъ. Въ учительской комнатѣ имѣются слѣдующія принадлежности: въ переднемъ углу находится икона Божіей Матери, въ кіотѣ подъ стекломъ; портретъ Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра III, въ деревянной рамѣ, подъ стекломъ; столъ, стулья и шкафъ для книгъ учительской библиотеки.

Нижній этажъ вновь пристроеннаго зданія пока еще не имѣть никакого назначенія, но съ слѣдующаго учебнаго года предполагается въ немъ устроить общежитіе для учениковъ изъ окольныхъ деревень, обучающихся въ школѣ. Осенью же нынѣшняго года предполагается приступить къ удобренію почвы оградной училищной площади, а къ веснѣ будущаго 1892 года войти въ какое-либо сельско-хозяйственное и садовое заведеніе Министерства Государственныхъ Имуществъ съ ходатайствомъ объ отпускѣ для Еланской школы, на льготныхъ

условіяхъ, растеній и семянъ, съ цѣллю устройства при ней питомника и опытного поля для практическаго ознакомленія учениковъ съ садоводствомъ и другими отраслями сельскаго хозяйства.

Обучалось въ настоящемъ 1891 году въ школѣ 25 учениковъ. Ученики въ числѣ другихъ предметовъ церковно-приходскихъ школъ изучаютъ церковно-славянскую грамоту, участвуютъ въ церковномъ чтеніи и пѣніи. Содержится школа частію на средства отъ Епархіального Училищнаго Совѣта, частію на средства попечителя школы купца Саввы Ивановича Виноградова, а частію на пожертвованія частныхъ лицъ, ревнующихъ о воспитаніи дѣтей въ духѣ св. православной церкви. Въ нынѣшнемъ году сдѣланъ былъ опытъ воскресно-праздничныхъ чтеній въ школѣ. Но такъ какъ школьный залъ не можетъ вмѣстить болѣе 100 человѣкъ, а на чтенія почти всегда являлось около 200 человѣкъ, то чтенія въ школѣ, послѣ двухъ разъ, были прекращены и перенесены въ церковь. Чтенія начинались пѣніемъ молитвы «Царю Небесному», а оканчивались пѣніемъ «Достойно есть». Въ промежуткахъ между чтеніями ученики, подъ руководствомъ учителя, діакона Василія Павскаго, пѣли Символъ Вѣры и молитвы.

Обучавшійся два года въ школѣ ученикъ Кипріанъ Шумиловъ, 12 лѣтъ, сынъ крестьянина-раскольника, по желанію своихъ родителей и собственному, присоединенъ къ православію 8-го марта сего года и въ субботу первой недѣли Великаго поста въ первый разъ въ жизни удостоился принять Св. Тайны.

Школа наша въ теченіе своего шестилѣтняго существованія дважды была осчастливлена посѣщеніемъ Преосвященнѣйшаго Макарія, нынѣ епископа Томскаго и Семипалатинскаго.

Въ заключеніе скажемъ, что школа главнымъ образомъ повліяла на улучшеніе отношеній прихожанъ къ церкви и причту. Видя заботливость церкви и ея служителей о воспитаніи дѣтей, прихожане стали больше радѣть о мѣстномъ храмѣ и уважать требованія причта. Храмъ Божій десятки лѣтъ стоялъ

въ черномъ отъ времени видѣ съ накренившейся колокольней, а теперь, по милости Божией, чрезъ какіе нибудь шесть лѣтъ далеко сияеть своею бѣлизною, колокольня въ 1887 году перестроена вновь на средства прихожанъ, ограда расширена и выкрашена, около паперти церковной два изящныхъ фонаря, зажигаемые на ночь, для ночного караула устроены двѣ форменные будки. Кругомъ храма руками нашими насыщены различныя породы деревьевъ. Храмъ Божій внутри украсился благолѣпными иконами, ризница церковная обогатилась дорогими одеждами. Съ будущей весны будетъ приступлено къ разширенію самого храма. И все это на средства тѣхъ самыхъ прихожанъ, которые шесть лѣтъ тому назадъ, на увѣщанія мѣстнаго священника объ исправлении колокольни говорили: «вались она, я въ нее (церковь) не хожу». Дома для причта перестроены или вновь устроены. Въ 1888 году вновь построенъ домъ для младшаго священника вмѣсто прежняго старого, стоявшаго десятки лѣтъ на подпоркахъ, въ томъ же году выстроены новый домъ для псаломщика вмѣсто прежняго ветхаго. Въ 1889 году перестроенъ домъ для старшаго священника, прежде бывшій очень холоднымъ. Въ семь году идетъ постройка просторнаго дома для діакона. Таково вліяніе школы!

Свящ. В.-Пальмовъ.

— Циркулярное распоряженіе отъ 13 Іюня 1891 г. за № 1980 о разрѣшеніи выдачи заграничныхъ паспортовъ отправляющимся въ Іерусалимъ паломникамъ г. Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, 26 іюня сего 1891 года, по случаю вновь появившейся холеры въ Сирии, **отмѣнено**. Посему Императорское Православное Палестинское Общество, съ своей стороны, прекратило продажу палестинскихъ паломническихъ книжекъ впредь до дальнѣйшаго распоряженія.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Великобританское и иностранное Библейское Общество доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что оно организовало

ПРИ СИБИРСКОМЪ КНИЖНОМЪ МАГАЗИНѢ

МИХАЙЛОВА и МАКУШИНА

въ Томске

полный складъ книгъ Священнаго Писанія на русскомъ и церковно-славянскомъ языкахъ, изданныхъ по благословенію Святѣшаго Синода, а также изданныхъ Обществомъ на другихъ языкахъ.

Съ настоящаго времени магазинъ отпускаетъ книги **на тѣхъ же условіяхъ, какъ и само Общество**, т. е. при покупкѣ заразъ не менѣе чѣмъ на **10** руб. книгопродацамъ дѣлается уступка съ номинальной цѣны **20%**, а церквамъ и учебнымъ заведеніямъ **10%**, сверхъ того **въ этомъ случаѣ** магазинъ принимаетъ на своей счетъ и расходы по пересылкѣ книгъ. Каталогъ изданій Общества высылается по требованію бесплатно.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Материалы для исторіи Томской епархіи.—II. Извѣстія и замѣтки.—III. Объявленіе.

Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.

Дозв. ценз. 20 Августа 1891 г.

Томскъ. Типо-Литогр. Михайлова и Макушина.